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Po tisice let hledali rdzni lidé odpovéd na otazku, jak se ubranit manipulaci. Odhalili nékteré
jednoduché ¢i slozitéjsi figle, vsimli si rGznych technik. Nékdy to zabralo a nékdy méné. Ale rozhodné
tomu neni tak, Ze ti, kdo maji pocit, nejsou manipulovani, Ze by byli manipulovani méné nez ostatni.

Vsechny ty koncepce vychazely ze dvou predpokladi:

a) Ja pouze nebo predevsim o to ubranit se manipulaci néjakymi zlovolnymi lidmi.
b) Stadi, kdyzZ je ¢lovék natolik upfimny a poctivy, aby si pfipustil pravdu. Pak se ji mize
dozvédét.



AZ v poslednich desetiletich, kdy doslo k obrovskému pokroku ve stavbé mozku, se ukazal jiny obraz.
Ten, kdo s ndmi nejhlre manipuluje, je nas vlastni mozek. Jini lidé s nami mohou manipulovat jen
diky tomu, Ze vyuZivaji omyll, kterych se nas mozek dopousti.
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TRADICNI OTAZKA: Jak odolavat
propagandeé

Daniel Kahneman

Toto zjisténi souvisi s tim, co objevil (nebo v éem shrnul rlizné predchozi objevy) Daniel Kahneman,
dosud jediny psycholog, kterému byla udélena Nobelova cena.
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s Dva reZimy fungovani mozku

Zakladni zjisténi spociva v tom, Ze existuji v zasadé dva zpUsoby fungovani lidského mozku. Nejen
z pohledu psychologie, ale i z fyziologického a biochemického pohledu.

Jeden zplsob oznacuje Kahneman jako ,,rychlé mysleni“ a mohli bychom ho oznadit jako mysleni
béZné a povrchni. Tak pouzivdame mozek naprostou vétsinu ¢asu. KdyzZ rano vstavame z postele, kdyz
se ohlizime po kartacku na zuby, kdyZ se rozhodujeme mezi kdvou a ¢ajem, kdyzZ si cteme noviny,



kdyZ vedeme béznou konverzaci, kdyzZ se divame na televizi... a vétSinou i kdyzZ tfeba poslouchame
odbornou prednasku.

Ten druhy zplsob oznacuje Kahneman jako ,pomalé mysleni“ a mohli bychom ho nazvat myslenim
analytickym. Tak svlij mozek pouzivame treba, kdyZ piSeme sloZitéjsi matematickou pisemku. Jsme
nuceni soustredit se na jedinou véc, a pokud toho nejsme schopni, nase vykonnost klesa. Mozek
spotfebovava obrovské mnoistvi energie (uz po 15 minutach je tfeba doplfiovat glukdzu). Misto
nahodilého pfinaseni pocitll a ndazorl mozek postupuje podle presné stanovenych postupt. A
musime vynakladat hodné vile, abychom se v rezimu pomalého analytického mysleni udrzovali —
mozek md samocinnou tendenci pfepinat do bézného rychlého povrchniho rezimu.

Kdyz pisemka skonci a my mizZeme prepnout zpét do rychlého povrchniho mysleni, ulevi se nam.
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» Pfesny vypocet
versus
» Pfiblizny odhad
versus

» Neschopnost odhadnout

Z dosavadniho vykladu nevyplyva, Ze by rychlé povrchni mysleni nebylo uZite¢né. Velmi rychle a

s minimalni namahou poskytuje vysledky sice pfiblizné, nicméné v mnoha Zivotnich situacich tyto
pfiblizné vysledky staci. Tfeba pocetni tloha 172 x 217. Na prvni pohled vidime, Ze vysledek je vétsi
nez 7, a na prvni pohled také vidime, Ze vysledek je mensi neZ miliarda. Je to odhad nepfresny, ale
neni to odhad nesmysiny. Nebo slySime o politikovi a ve zlomku vtefiny si na néj udélame negativni
nazor, protoZe uz z dfivéjska mame negativni nazor na vétsinu ¢lenl stejné politické strany. Pro
béZny Zivot a béZnou konverzaci je to dostatecné. Nemusime vynakladat spoustu energie na slozité
analyzy, jak to s tim politikem je. Pfipadny omyl by nam nezplisobil Zadnou dramatickou Skodu.

V situacich, se kterymi ma clovék dostatecné zkusenosti, muize rychlé povrchni mysleni pfinést i
pomérné presné vysledky.
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D Rychlé mysleni, pomalé mysleni

Rychlé (povrchni) mysleni ukoluje pomalé (analytické)

~

> Snaii se jej ale vyuZivat minimalné

» Spokoji se s pfibliznymi odpovédmi

> Nahrazuje slozité otazky jednoduchymi

> Eliminuje body, kdy bychom byli nuceni zménit nazor

» Setrvani v rezimu pomalého (analytického) mysleni vyzaduje
védomou vl

CHYTAKY: tlohy, kdy rychlé mysleni dava jinou odpovéd ne? pomalou.

Mozek by mél fungovat tak, Ze naprostou vétsinu ¢asu uzivame rychlé povrchni mysleni. Pokud rychlé
povrchni mysleni narazi na situaci, kde jeho schopnosti nestaci a kde je spravna odpovéd dostatecné
dllezita (jako napriklad pti psani pismenky z matematiky nebo pfi rozhodovani, zda podepiseme
hodné zavaznou smlouvu), zada rychlé povrchni mysleni ukol pomalému analytickému mysleni.

Nas milosrdny mozek nam chce ovsem usetfit zbytecnou namahu a zbytecné vydaje energie, a proto
v mnoha situacich, které by vyZzadovaly pfepnout do pomalého analytického mysleni, nam podstréi
nespravnou odpovéd a presvédéi nds o jeji spravnosti. Casto pfitom postupuije tak, ze velmi
komplikovanou otazku (ktera by vyZadovala analyzu) nahradi otdzkou podobnou, ale velice
jednoduchou.
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Kdyz 5 stroju potrebuje 5 minut,
aby vyrobilo 5 vyrobkau,

jak dlouho bude trvat 100 strojum
nez vyrobi 100 vyrobkd.

A tim se dostavame k chytaktm. To jsou vétsinou ulohy, které by vyZzadovaly pfepnout do pomalého
analytického mysleni, ale my se je snazime vyresit v rychlém rezimu. Jako v tomto ptipadé. Vétsiné



posluchact, kdyz vidi zadani o strojich a vyrobcich, naskoc¢i odpovéd', 100! To je prece na prvni
pohled jasné.

Kdyz prepneme do pomalého analytického mysleni a projdeme predepsany postup (tedy trojclenkou
nebo pres vypocet, kolik vyrobi jeden stroj za jednu minutu), dojdeme ke spravné odpovédi pét
vyrobkd.
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~Frantisek je velmi plachy a uzavreny clovék. Vzdycky je ochoten
pomoci, ale moc se nezajima o lidi nebo o skutecny svét kolem
sebe. Je to skromny a slusny ¢lovék. Ma obrovsky smysl pro
poradek a vasen pro detaily.”

Je pravdépodobnéjsi, Ze je FrantiSek knihovnik nebo Ze pracuje
ve fabrice?

Opét podobna zaleZitost. V rezimu rychlého povrchniho mysleni se mozek pta: Odpovida Frantisek
spiSe nasi predstavé knihovnika nebo délnika ve fabrice? A odpovime, Ze Frantisek je spise
knihovnikem.

Pokud bychom prepnuli do pomalého analytického mysleni, vysli bychom ze vzorce, Ze
pravdépodobnost jevu rovna se pocet pozitivnich pfipadd lomeno pocétem viech pfipadu. Jestlize

Vv

FrantiSek skonci v tovarné —i v pripadé, Ze by se svymi vlastnostmi hodil spiSe na knihovnika.
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,Lindé je 31 let, je svobodna a primocara. Vystudovala
mezindrodni vztahy a jako studentka se intenzivné vénovala
otdzkdm diskriminace a socidIni nespravedinosti. Byla opakované
zatéena za ucast v ruznych demonstracich.”
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» Linda je bankovni Ufednice

» Linda je bankovni Ufednice, kterd je aktivni ve feministickém
hnuti.




To je vlastné verze tého? a jedna se o hticku, kterd pravidelné mate i studenty americkych elitnich
univerzit.

Rychlé mysleni okamzité oznaci za pravdépodobnéjsi druhou moznost (bankovni Ufednice aktivni ve
feministickém hnuti).

Pomalé mysleni oviem vyjde z metodického postupu, napfiklad z mnozin, kde plati, Ze pokud je celd
mnozina obsaZzena v jiné mnoZiné (napfiklad feministické bankovni Gfednice jsou podmnoZinou
bankovnich urednic), potom je pravdépodobnost, Ze urcita konkrétni osoba je prvkem té vnitfni
mnoziny, mensi nez pravdépodobnost, Ze tataz osoba je prvkem té vnéjsi mnoziny. To ukazuje
nasledujici obrazek.

Vsechny zZeny v zemi

Bankovni Urednice

Bankovni Grednice aktivni
ve feministickém hnuti
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S Do ¢eho investovat?
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Pak tu mame ptiklad zminény v Kahnemanové knize. Jakysi $éf investi¢niho fondu byl dotdzéan, proc
investoval do urcitého vyrobce automobill, odpovédél: ,Vidél jsem jejich produkt. Ti védi, jak se maji
(nebo néco v tom smyslu).

'll

délat auta



Manazer stal pred velice sloZitou analytickou ulohou, jestli budou mit akce urcité automobilky
vysokou ndvratnost. Jeho milosrdny mozek jej ale usetfil prechodu do pomalého analytického
mysleni tim, Ze mu misto toho podstrcil snadnéjsi otazku: Vyrabi tato firma skvéla auta?
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e Vyhraje Donald Trump volby 2024?

Vyhraje Donald Trump prezidentské volby v roce 2024? Opét stojime pred nesmirné sloZitou uUlohou,
protoZe vysledek prezidentské volby je ovlivnén stovkami nebo tisici faktor(, z nichz mnohé se
navzajem ovliviuji. Pfesto je témér kazdy schopen odpovédét na takovou otdzku po par vtefinach.
Jak je to mozné? Tak, Ze nas mozek nahradi sloZitou otazku otazkou snadnéjsi: ,Je nam Donald
Trump natolik sympaticky, Ze si prejdeme, aby ty volby vyhral?“ Podstatné pfitom je, Ze ti nejsme té
zamény védomi. Odpovidame na otdazku, jestli je nam Donald Trump sympaticky a sami sobé
namlouvam, Ze fesime otazku o jeho Sancich.
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Rychlé (povrchni) mysleni je vyhodné, pokud:
a) Cena pripadného omylu neni vysoka
b) Jsme pod ¢asovym tlakem

Pretizena mysl je jen velmi obtizné schopna pomalého
mysleni.



Pretizenou mysli je zde mysleno to, Ze Clovék zaroven fesi jinou Ulohu (tfeba hlida, jestli se
neposouva naklad nebo musi néco udrzet v paméti). To brani pfepnuti do pomalého mysleni.
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s 1riky rychlého mysleni —1.
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otazka Je toto tvrzeni pravdivé?

je nahrazena otazkou

Uz jsem se s tim tvrzenim nékdy
setkal?

Ted' se podivejme na nékteré triky, které mozek pouziva, abychom se spokoijili s rychlou povrchni
nespravnou odpovédi a neprepinali do namahavého pomalého mysleni.

e Posoudit, jestli je néco pravdivé, mlize byt nesmirné slozité.

e Posoudit, jestli nam to pfipada povédomé, to je okamZzity a snadny ukon.

Mozek tedy zaméni druhé za prvni. Identifikujeme povédomé a mdme pocit, Ze rozpoznadvame
pravdivost.
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s 1riky rychlého mysleni —1.
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otazka Je toto tvrzeni pravdivé?

je nahrazena otazkou

Uz jsem se s tim tvrzenim nékdy
setkal?

Toho velmi ¢asto vyuZiva propaganda a reklama. Mnohokrat opakované tvrzeni nam zaéne ptipadat
jako pravdivé. Ale pozor! Tyka se to tvrzeni, jejich posouzeni vyZaduje prepnuti do pomalého mysleni.
U tvrzeni, jejichZ posouzeni je snadné, tento trik nefunguje. Nicméné to neznamena, Ze nemohou
nastoupit jiné mechanismy (napf. konformita).
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Triky rychlého mysleni —II.

oOtazka Je toto tvrzeni pravdivé? je nahrazena
otazkou Je tento Clovék duvéryhodny?

Otazka Je toto tvrzeni pravdivé? je nahrazena
otazkou Rika to nékdo nediuvéryhodny?
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e Triky rychlého mysleni —Ill.

o
g

5 N
S
§|m
[ ]

nérodni al

otazka UZ jsem s tim nékdy setkal? je

nahrazena otazkou

Je to dost snadno zapamatovatelné?

Podobné ,snadno rozpoznatelné,” ,snadno
Citelné” apod.

To se tyka situaci, kdy bychom méli prepnout do pomalého mysleni a prochazet pamét, a vyhledavat
v ni polozasuté informace, coz mlze byt velmi namahavé.

Mozek nam v této situaci vyrobi faleSnou vzpominku, respektive falesné rozpomenuti na néco, co
jsme ve skutecnosti nikdy neslyseli. Z mnoha podnétid vybere mozek ten, ktery je nejjednodussi a
nejsnadnéji zapamatovatelny a namluvi ndam, Ze si jej pamatujeme.

Treba otazka, jestli nase babicka poslouchala pisni¢ky Johanise Rymbrcoula, Karla Stfibrného nebo
EvZena Pastoukolovise. Vétsiné lidi naskoci Karel Stfibrny. Podobné je s logy domnéle zaniklych firem,
starymi mésty apod.



]
il
An
JNA

i 1riky rychlého mysleni — V.

Otazka Je toto tvrzeni pravdivé?

je nahrazena otazkou

Zlepsi mi toto tvrzeni naladu?

Tak kupfikladu tvrzeni, Ze je ¢lovék velice sexy nebo vysoce inteligentni, pfipada vétsiné lidi
automaticky pravdivéjsi nez tvrzeni, ze kterého vyplyva opak. Opét pfipomindm, Ze se to tyka situaci,
kdy jde o problém tak slozity, Ze by vyZzadoval prepnuti do pomalého mysleni.

Pfipomindam také, Ze naladu nam zlepsi potvrzeni ndzoru, ktery jsme uz zastavali (a to i v pfipadé, ze
z toho nazoru vyplyva néco hrlizostrasného).

e 111Ky rychlého mysleni — V.

Co vytvafi logicky celek, to je uznano za pravdivé.

» Lidsky mozek nesnasi predstavu nahodnosti

> AZ do absurdnich poloh

vrve

jsou prilis slozité), citime se Spatné. Z toho také vychazeji nejriznéjsi konspiracni teorie o tom, Ze ,to
prece nemuze byt ndhoda”. | zjevné kulhajici pfibéh o spiknuti plny vnitfnich rozport je lepsi nez
prilis komplikované vysvétleni.

Ono to ostatné funguje i jinde. Vezméme tfeba slova ,Karel, manzelka, Zarlivost, soused, Porsche.”
Vétsiné lidi naskoci pfibéh, ve kterém ma Karel manzelku, Zarli na ni, soused si pofidi Porsche,
manzelka si toho vSimne a Karel jeSté vice Zarli.” Pfitom takovy pribéh nemusi byt o nic pravdivéjsi
nez jiny pribéh, ve kterém ma Karel $éfa, na toho $éfa zarli jeho manzelka, Karel jde na pivo se svym




sousedem a ve vedlejsi ulici stoji Porsche, které s tim nema nic spolecného.” Nicméné nas mozek
hodnoti jako pravdépodobnéjsi ten prvni.

Kam aZ mUzZe tato potfeba vytvareni logickych celk( zajit, o tom mluvi psychoterapeuti, podle nichz
mnozi klienti, ktefi méli hodné smuly a stala se jim fada nestastnych pfihod, radéji pfijdou
s vysvétlenim, Ze byli v minulém Zivoté Adolfem Hitlerem, nez by se smifili s nahodou.

Mame-li tedy prepnout do pomalého mysleni, nds mozek vytvori zdanlivé logicky znéjici pfibéh a
nahradi tim analyzu.
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s 1KY rychlého mysleni — VI.
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Jednoznacna reseni.

Kdyz se podivate na tyto obrazky, horni fadek témér jisté prectete jako ABC a dolni jako 12 13 14.
Pfitom by znaky umoznovaly i jiné ¢teni. Horni fadek by mohl znit A 13 Ca dolni 12 B 14.

Vlastnosti rychlého povrchniho mysleni je spokojit se s prvnim feSenim. Jakmile najdeme prvni
vyznam, mozek okamZité prestane hledat dalsi moznosti.

To se tyka i slozZitéjsich situaci, kdy se rychlé mysleni spokoji s prvnim vysvétlenim. Pomalé analytické
mysleni by vyhledalo nékolik moznych vysvétleni a porovnavalo.
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wneeame 17Ky rychlého mysleni —VII.

Hledani podobnosti

Je Petr Hampl zdvorily clovék?
Je Petr Hampl hulvat?

Po poloZeni otazky zacne rychlé mysleni hledat podobnost. Na dotaz ,,Je Petr Hampl zdvofily ¢lovék?“
tedy zacne v paméti hledat situace, kdy se Petr Hampl zachoval zdvofile. Pokud takovou situaci najde,
oznaci Petra Hampla za zdvofilého ¢lovéka.

Pti poloZeni otazky, jestli je Petr Hampl hulvat, postupuje analogicky (hleda situace, kdy se zachoval
hrubé).

Nalezeni pravdivé odpovédi by vyZadovalo najit v paméti mnoho situaci, sefadit je a vyhodnotit, zda
prevaZuje zdvofrilé nebo hulvatské chovani. To je ale namahavé. Rychlé povrchni mysleni tedy najde
situaci podobnou otdzce a presvédci nas, Ze neni zapotrebi prepinat to pomalého.

e 1TiKy rychlého mysleni — VIII.

|¢}|

Vytvareni konsistence

Prijemné vystupovani, atraktivita, poctivost,
informovanost, vytrvalost, spolehlivost...

Mame-li fesit, je-li nékdo spolehlivy, vzdélany apod. (coZ by opét vyZadovalo prepnuté do pomalého
analytického mysleni), rychlé mysleni ndm to nahradi spojenim pozitivnich nebo negativnich
vlastnosti. Fakticky tedy posuzujeme, zda je Clovék atraktivni, dobre obleceny apod., zatimco jsme
presvédceni, Ze posuzujeme tfeba odborné kvality.
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weme — 1FiKy rychlého mysleni — IX.

Co momentalné nemam na mysli, to neexistuje.

Pfedstavme si, Ze hleddme odpovéd na otazku, zda je nase manzelstvi Stastné. Ke skutecné pravdivé
odpovédi bychom museli najit v paméti spoustu situaci, porovnat je, zjistit, kterych je vic... mozna
bychom se museli zamyslet i nad tim, jaké manzelstvi Ize jeSté oznadit za $tastné a jaké uz ne.

Rychlé mysleni vyjde z toho, co si dokaZe nejrychleji pfipomenout. Pokud bychom tedy chvili pfed
polozenim této otazky respondenta pozadali, aby si vybavil nejstastnéjsi chvili ve svém manzelstvi za
posledni roky a poté se ho zeptali, zda je jeho manzelstvi stastné, odpovi pozitivné. Odpovéd bude
vychazet pouze z toho, co se mu momentdlné vybavuje. Kdybychom se ho naopak zeptali na nejvice
frustrujici okamzik, dopadlo by to obracené.

N4&s mozek nahrazuje sloZitou otdzku (v tomto pfipadé ,je vase manzelstvi stastné?”) otazkou
jednoduchou (jaky zazitek se mi dokaze nejrychleji vybavit?)
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L. Triky rychlého mysleni—X.

MNahrazovani otazek

Jak jste spokojen(a) se svym Zivotem?

Jak by méli byt trestani nepoctivi finanéni poradci?

Opét jsme u nahrazovani otazek. Slozité zaddni pro pomalé analytické mysleni (jak by méli byt
trestani nepoctivi finan¢ni poradci?) je nahrazeno jednoduchym emotivnim ,Jak moc jste nastvany na
financni poradce?”



VSechna tato nahrazeni otdzek, ktera jsme dosud probirali, maji jednu spole¢nou velmi zaludnou
vlastnost. Nejsme si jich védomi. Myslime si, Ze jsme nasli odpovéd na tu sloZitou, a pfitom jsme
odpovédéli pouze tu jednoduchou.

Myslime si, Ze mame odpovéd na ,Jak by méli byt trestani nepoctivy finanéni poradci” a ve
skutecnosti mame odpovéd pouze na ,Jak moc jsem na financni poradce nastvany”.

Myslime si, Ze mame odpovéd na ,Jak je moje manzelstvi stastné” a ve skute¢nosti mame pouze na
,Jaky zazitek se mi vybavil.“

Myslime si, Ze mame odpovéd na ,D4 se tomu ¢lovéku vérit” a ve skutecnosti mame pouze na, Je

Wy

elegantné obleceny”.
A tak dale.

V nasledujici ¢asti se podivame na nékteré slozité zaleZitosti, které neni rychlé mysleni schopné
uchopit.
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i Omezeni rychlého mysleni — 1.
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Neschopnost chapat regresi k priméru.
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Narazime na statisticky jev spocivajici v tom, Ze jen nesmirné vzdcné se stane, zZe by ¢lovék podal ve
dvakrat po sobé svij Uplné nejlepsi vykon (nebo dvakrat po sobé svij uplné nejhorsi vykon). Jen
vzacné se stane, Ze dva nejhorsi Zaci z celé zemé jsou ve stejné tridé atd.

Po Uplné nejlepsim vykonu tedy zpravidla nasleduje zhorseni (podruhé je sportovec blize svému
pramérnému vykonu, spisovatel blize své priamérné knize atd.). Blizko UplIné nejhorsiho Zaka
najdeme Zaka taky mizerného, ale ne stejné Spatného. Zkratka, nejlepsi a nejhorsi jevy jsou
vyjimecné. Proto jsou také nejlepsi a nejhorsi.

Nas mozek ovsem neni schopen tuto vyjimecnost chdpat. Po nejlepsim vykonu ¢ekame dalsi nejlepsi
vykon. Po nejhorsim vykonu ¢ekdame dalsi nejhorsi vykon. Vedle nejlepsiho Zaka cekame dalsiho
nejlepsiho Zaka. A potom pfijimame velmi slozita (a nepravdiva) vysvétleni, proc¢ po nejlepsim vykonu
doslo ke zhorseni atd.



e Omezeni rychlého mysleni —II.

Neschopnost pracovat s nizkymi
pravdépodobnostmi.

Nahrazeni odhadu osobni zkusenosti, pfipadné medialnim obrazem.

Nase intuice neni schopna uchopit velmi nizké pravdépodobnosti. Mame urcity zakladni odhad, co je
metr a co tuna. Ale nemame zadny odhad, co je 0,04% nebo 0,1% nebo 0,00065%. Nas mozek tato
mala Cisla zarovna na nulu. Mame tedy pocit, Ze se takové riziko nemuzZe naplnit (nemzZe se to stat).

Obcas se ovsem stane, Ze narazime na nazorné zhmotnéni takového rizika. Nas soused vyhoi.
V televizi vidime pfibéh o ¢lovéku, ktery vyhral v loterii. A v té chvili zacne nas mozek
pravdépodobnost precernovat, jako by Slo o néco témér jistého.

e OMmezeni rychlého mysleni — .

Neschopnost rozumét bayesovské statistice

Priklad:
Test na drogy ma chybovost (citlivost i specificitu) 1%

Pokud je 100 lidi s pozitivnim testem, kolik z nich je zfetovanych?

Nase intuice ma také tendenci interpretovat zcela chybné statistické Udaje, je-li za nimi sloZitéjsi jev.
A slozitéjsi jev je za tim vétSinou.

Predstavme si tfeba, Ze chceme testovat zaméstnance podniku na drogy. Mame test, ktery ma
jednoprocentni chybovost na obé strany. To znamen3, Ze na ze sta testovanych cistych lidi ukaze test
jednoho chybné pozitivniho. Ze sta testovanych pozitivnich oznaci test jen 99.




Provedli jsme tedy testovani a mame 100 zaméstnanc( s pozitivnim testem. Kolik z nich je v té
skupiné omylem? Nase intuice samoziejmé fika, Ze pouze jeden. Jenze...

Reknéme, 7e podnik ma 5000 zaméstnanct a dvé procenta z nich brala drogy (tedy 50 lidi). Z onéch
100 lidi zachyti test pfi jednoprocentni chybovosti 49 az 50.

JenZe v podniku pracuje dalSich 4900 lidi. Nikdo nich drogy nebere. Ovsem pfi jednoprocentni
chybovosti testu je 49 z nich oznaceno za pozitivni.

Ze stovky odchycenych lidi je tam tedy nevinné cela polovina, nikoliv jedno procento.
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i LAVET
» Intuice a zkusenost je funkcni v béZzném Zivoté
> Nemusi stacit na komplexni ulohy
> Nemusi stacit na nové situace

» Dava priblizné vysledky — ¢asto pouzitelné (dobré pro
kontrolu)

> Neni to otazka socialniho tlaku

A tim se dostavame k zavéru prednasky. Zivotni zku$enost, prakticky selsky rozum ¢&i jak jinak tomu
budeme fikat, jsou skvélé nastroje a pomdhaji ndm orientovat se. OvSem pfi uréitém stupni sloZitosti
prestavaiji stacit. A pokud premyslime o komplikovanych spolecenskych jevech, pravé na takovou
sloZitost narazime.

Potfebujeme tedy pouZivat mozek jinym zplsobem.

A na zavér jedna hricka.

e HFiCka na zavér
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